

神说话了

江守道弟兄

38 哈该书—重建神的家

读经：

「大利乌王第二年六月初一日，耶和华的话藉先知哈该，向犹大省长撒拉铁的儿子所罗巴伯，和约撒答的儿子大祭司约书亚说：万军之耶和华如此说：这百姓说，建造耶和华殿的时候尚未来到。那时耶和华的话临到先知哈该说：这殿仍然荒凉，你们自己还住天花板的房屋么？现在万军之耶和华如此说：你们要省察自己的行为。你们撒的种多，收的却少；你们吃，却不得饱；喝，却不得足；穿衣服，却将工钱装在破漏的囊中。万军之耶和华如此说：你们要省察自己的行为。你们要上山取木料，建造这殿，我就因此喜乐，且得荣耀。这是耶和华说的。你们盼望多得，所得的却少；你们收到家中，我就吹去。这是为甚么呢？因为我的殿荒凉，你们各人却顾（原文是奔）自己的房屋。这是万军之耶和华说的。所以为你们的缘故，天就不降甘露，地也不出土产。我命干旱临到地土、山冈、五谷、新酒、和油，并地上的出产、人民、牲畜，以及人手一切劳碌得来的。那时，撒拉铁的儿子所罗巴伯和约撒答的儿子大祭司约书亚，并剩下的百姓，都听从耶和华他们神的话，他先知哈该奉耶和华他们神差来所说的话；百姓也在耶和华面前存敬畏的心。耶和华的使者哈该奉耶和华差遣对百姓说：耶和华说：我与你们同在。耶和华激动犹大省长撒拉铁的儿子所罗巴

伯，和约撒答的儿子大祭司约书亚，并剩下之百姓的心，他们就来为万军之耶和华他们神的殿作工。这是在大利乌王第二年六月二十四日。」（哈该书 1 章 1~15 节）

背景

我们知道，旧约圣经末后的十二卷被称作小先知书，这十二位小先知的预言涵盖大约四百年，从主前 800 年到大约主前 400 年。其间可以分作三个时期：第一个时期，我们称之为亚述时期，大约是从主前 800 年到主前 625 年，就是尼尼微被毁灭的时候；第二个时期，我们称之为巴比伦时期，是从主前 625 年到主前 538 年，就是当巴比伦被灭的时期；最后一个时期是玛代波斯时期，乃是在巴比伦被灭亡之后，从主前 538 年到大约主前 400 年，有时我们称之为被掳之后的时期。先知哈该实际上已进入第三个时期，就是玛代波斯时期，或者就是被掳之后的时期。

因着以色列人对神的不忠心，他们就被掳到巴比伦去；但是神对于他的应许和他的约是信实守诺的，所以在 70 年之后，神就激动玛代波斯帝国的君王古列的灵，允许那个时候仍然作俘虏的以色列人回到耶路撒冷去重建神的殿。

一共有五卷书可以帮助我们明白那背景，对于被掳之后的情形。有两卷是历史性的一一以斯拉记和尼希米记。以斯拉多半是论述信仰这一面，就是圣殿的重建和美化圣殿的事奉；尼希米记多半论述神百姓凡俗的一面，重建城墙，以及如何坚固百姓们共同的生活来作为神的城。所以这两卷是论到那个时期的生活。

其它三卷书是论述那个时期的预言，就是哈该书、撒迦利亚书和玛拉基书。所以实际上，我们交通的主题已移向一个新的时期，一个新的阶段，而哈该是这一时期第一个被神兴起来向百姓说话的，就是向那一班从巴比伦被掳之地归回重建神圣殿的余民说话。

我们知道被掳是起始于主前 606 年。当时巴比伦尼布甲尼撒掳走了一些以色列人到巴比伦去，而余民从巴比伦归回则是主前 536 年，他们是在所罗巴伯和约书亚的领导之下归回的。第二年就是主前 535 年，他们立了殿的根基。但是在殿的根基立下来了之后，我们知道他们遭受攻击，被邻居撒玛利亚人所控告。因着逼迫和压制，建殿的工程就停了大约 15 或 16 年。直到主前 520 年，重建的工作才在哈该的预言之下复工；在主前 520 年，这第二个圣殿才完工。

被神激动的一班余民

那些从巴比伦回到耶路撒冷的以色列人，只不过是余数；换言之，在七十年之后，那些被掳到巴比伦之地的犹太人，大部分仍然留在原处，并不想被连根拔起回到耶路撒冷，只有一些余数（很少数的人）他们的灵被神激动，愿意放弃在这七十年中所建立的，回到耶路撒冷那个荒凉、败落、毁损不堪的地方。他们回去只有一个理由，就是重建圣殿。

在被掳时期，耶路撒冷的殿被毁坏，在那段时期中，我们若仔细读圣经，会发现神不再被称作天地的神，而仅被称作天上的神；因为在地上没有见证。以色列人应该作为神在地上见证的器皿；但是因着耶路撒冷的荒凉，圣殿被毁坏，并且以色列人被掳，神在地上就没有了见证。他因而被称作天上的神，不被称作全地的神；虽然他原本就

是。

这被掳的余数回去重建神的殿，好使神在地上能立他的名，他们作神的见证，而不是作自己兴趣的事而归回。若是他们关心自己的兴趣，就应该留在巴比伦；因为经过了那么多的年岁，他们已经建立了自己的事业和房产，并且一切都已经有了规模；但是感谢神！这些余民回去重建神的殿。

这些余民回去的惟一理由就是重建神的殿；但是很不幸，当他们受到压制、遭遇困难、敌人四围环伺，并且起而攻击的时候，他们的手就软弱了，以致他们回来所要作的工就停顿了将近 15 或 16 年。在那 15 或 16 年间，当然他们仍需要作一些事情，所以他们没有建造神的殿，反而建造自己房屋。他们不是建造茅屋或者一些小屋，而是建造有地板、有天花板的房屋。换言之，他们花费了所有的金钱和时间。在那整段时期，他们并没有说不要建造神的殿，只说：有一天我们仍然要建造神的殿，但是现在不是时候。我们要等候到适当时机，然后我们就要建造神的殿。那样的心态使得神的殿的建造延迟了大约 15 到 16 年。当年日流逝，虽然他们没有忘记建造神的殿这件事，但他们进入了一段被动的时期。

神与起一位先知

所以神兴起了一位先知，名字叫作哈该。哈该的意思是节期或者是神的节期。换言之，神兴起那个人来带进神的节期，带进喜乐的气氛，和在主里那满足的喜乐。我们对于哈该的背景知道的不多，但是我们可以确定他是一个老人。他很可能在作孩童的时候见过旧圣殿，就是所罗门所建的殿。这时，他必定已经过了八十岁；但是神却兴起

一位老人。事实上，他预言的时期不会长过四个月，而他只释放了四篇信息。然而在那短短的四个月中，借着四篇信息，神的余民的心被激动，圣殿就重建了。

我们在以斯拉记中读到，当余民回来并且立了殿的根基，曾经见过先前殿的老人因喜乐而哭嚎；但是那些先前没有见过神的殿的年轻人，就因着喜乐而欢呼。所以哈该必定是曾经见过先前殿因着喜乐而哭嚎的老人，而他乃是那一位被神兴起来、激动余民去重建圣殿的先知。

神的名在地上——教会

这里我们要作一个属灵的模拟。因为我们深信哈该书与今日的我们很有关系。哈该书并不是写给普遍的我们，也不是写给留在巴比伦被掳之地的以色列人：哈该的预言乃是专一向着以色列的余民，他们从巴比伦回到耶路撒冷要重建神的殿。他们并没有忘记为什么要归回，但是因着艰难的环境，就停止了作他们归回所要作的事，反而努力建造自己的房屋。这乃是先知哈该说话的对象。

这事实在属灵上可以应用在今日的时代。我们知道，神的教会乃是神拣选的器皿，他将他的名安放在其中。在那里有两三个人奉主的名聚集，主就在他们中间。主说：我将我的名赐给你们。教会乃是一个器皿，为着主耶稣的名。教会乃是耶稣见证的一个器皿。除了教会，这个世界怎能知道主耶稣呢？教会要照着主所是的向世界显明基督耶稣。这乃是教会所蒙的呼召。

很不幸的，当罗马皇帝康士坦丁在第四世纪接纳基督教作为国教，

世界就进入了教会，并且开始在教会中掌权。基督乃是教会的元首；然而你读历史，在康士坦丁接受教会以后，并且召聚了一个议会，他就作了议会的主席。换言之，世界进到教会中，并且在教会中掌权。

渐渐地，她又在改变，到了第六世纪，罗马帝国灭亡了，罗马天主教会在神的教会中掌权。教会不再受世界的管治，现在却在宗教世界管治之下。教会被掳了！

这许多年间，教会往被掳光景中，要不是在凡俗的世界辖制下，就是在被称作宗教世界的辖制下；但是感谢神！在每个世代中，神总是兴起一班余民，比较来说，他们是少数的，被轻看的、受逼迫的、被误会的，然而神总得着一些人来维持耶稣的见证，总有一些人归回，像那时从巴比伦回到耶路撒冷的一样。他们从混乱回到神的单纯、纯净和平安里。而这少数人经过许多世纪，他们在世上一直维持着主耶稣的见证。虽然他们先是被罗马人的世界所逼迫，然后又被宗教的世界——罗马天主教所逼迫，许多人殉道了，许多人被杀了；但是感谢神！经过了许多世纪，总有一些人向神忠心，同神话语和耶稣基督的见证忠心。

在主后第十六世纪中，我们看见有称为改革的运动。就历史而言，神关乎他见证的恢复工作，乃是在改革中开始的。虽然我们知道在那之前一直都有恢复的工作，但这次乃是一个新的开始，因为是世界性的，也是整体性的。在改革时期所发生的重要事情，乃是因信称义的恢复。事实上，是有了开放的圣经，为着所有人的一本圣经，是用他们自己的语言和文字印刷的，所以每一个人可以读圣经。

很不幸地，我们看到这个改革并没有回到神为教会原初的目的之

中，所以虽然不再是国际性或世界性的天主教会，但在不同的地区兴起了国家教会。之后，又出现了非国家教会的异议者和独立教会；因此，虽然有恢复，却不是达到丰满的恢复。因此，自改革以来历经好几世纪，总看见有一班余民被神呼召归回耶路撒冷，归回到基督的纯净与单纯里，来维系信心，来保存真理，而不否认主耶稣的名，回到圣经，回到神原初的目的上。总有一些人要归回，甚至在改革时期，这一班人要完全回到圣经中；但是很希奇，他们却被那些改革者逼迫。这乃是大致的历史。

现在神仍然呼召

我们已来到这世界的末了时期，我们确实相信神在呼召，神更恳切地呼召他的百姓从所谓的教会，也就是宗教系统所掳去的教会中出来。他正呼召人们回到耶路撒冷，归回到基督的单纯里，好在那里维系耶稣基督的见证。这一卷书是特别向这样人发出的。

感谢神！在我们的日子中，全世界都有一些人不能满足于停留在被掳的光景中，被宗教系统捆绑，他们真实寻求主和基督的丰满；因此，他们要归回到基督的诚实和单纯里。他们只要单单聚在主里面，同所有愿意交通的神百姓敞开；他们不要被分开，一心要建造圣殿，就是神的家，作为主耶稣的见证。在全世界中，在不同的时期、不同的程度，总有这样的人，他们不被世人所知，甚至宗教世界也不认识他们；但是神认识他们。很希奇的是，这些人乃是被误解、受逼迫、受藐视的；但是他们却在维系主耶稣的见证。他们的工作乃是重建神的家，好使神有一个地方可以安放他的名，好使神能够住在他的百姓中，好使神能够借着他的子民作成他的工作。

回到起初的爱

这些余民被呼召归回耶路撒冷只为着一件事，就是重建神的家。那乃是目的。我们所蒙的召，岂非也只为着一个目的吗？神从世界中将我们召出来，神将我们从宗教世界中召出来，为着什么缘故？乃是为着一个目的：建造神的家。我们能被建造在一起作为神的家，让神借着圣灵来居住，好使主耶稣的名被高举，好使他得着荣耀。那乃是我们为什么在这里的整个目的。

在那些日子中，这些余民回来，并开始建造；但因遭受压制和攻击，工作就停上了。虽然并没有完全放弃，却也没有继续建造神殿，反倒开始建造自己的房屋。

我们岂不也有同样的试探吗？常常我们忘记为什么在这里。我们在此只为着一个目的：来建造神的家。但是有些时候，因着艰难，我们反而去建造自己的家。我们去看看犹太子民的光景，为什么他们停止建造神的家呢？的确，撒玛利亚人攻击他们，要使他们的手发软；甚至忿王下了一道命令，要他们的工程停止。但是这些并不是真正的原因，因为当他们恢复了建造，这些光景仍然存在；所以他们停止建造神殿的原因，事实上乃是由于内在的因素。当他们刚回来的时候，心情非常激动和兴奋，因为他们有雄心要在毁坏中建造神的家。这是非常豪壮的。这些行动激励了他们的魄力；但是当真实面对工作、辛苦劳碌的时候，那就是另外一回事了。很快，那种兴奋和热忱开始减退，或者用更强烈的话来说，他们离开了起初的爱。当他们有那起初的爱时，就有了力量；但是当起初的爱逐渐减退的时候，当然，这工作就完全缩减，直到完全停止了。所以关键乃在于起初的爱。

当我们读启示录中的七封书信时，岂不也看见同样的事吗？在信中神与他子民之间的争论，乃是他们离开了起初的爱。神真正所要的乃是那起初的爱；但是，当那新的激动所带来的启示的异象减退的时候，我们的起初的爱也开始冷淡了。

第一篇信息

（一）省察——用心在其上

在哈该的预言中，有一个关键词是神在那个特殊的光景中向百姓提出的。这一班百姓从巴比伦回到耶路撒冷，目的要建造神的殿，但开工奠基后就停止了。神对于这些百姓有一个特别的字给他们，那就是「思想」、「省察」。在哈该这卷短短的书中，竟有五次提到「省察」。

「省察」的意义是什么呢？省察乃是用心在其上。你们正努力建造自己的房屋，是如此忙碌，以致不再思想。你们认为建殿工作延误是理所当然的，因为环境太艰难了！我们必须等待更好的时机，但不要浪费手中所有的时间，就建造自己的房屋吧！他们从事自家建造有十五年之久，以致不再思想。他们认为自己在从事对的事情，他们的灵开始变得昏暗，以致沉睡。神说：要「省察」、要「思想」、要用你们心思想，好知道现在发生了什么事情；回转并悔改，作那首要的工作。

弟兄姊妹们，我们岂不也需要同样的话语吗？当时间推移，许多事情变成例行，逐渐地，我们的灵变得昏暗，而把眼前的一切事情认为理所当然，看一切都还好，都还过得去；但是主要差遣先知到他的

百姓那里来，激动他们。主说：你说现在还不是建造神的殿的时候，难道那就是建造你自己房屋的时候吗？

时机是一个大问题。神乃是永远的，在他没有时间；但是他创造时间来完成他的一些工作。他赐给我们时间，好使我们在时间中可以完成他的工作。时间就是机会，时间就是工作。神将时间当作礼物赐给我们，但我们如何运用我们的时间呢？只有这么一次时间；问题在于，我们怎样运用神给我们的时间呢？

犹大人的余民说：建造神殿的时候尚未来到。为什么呢？太多困难了！但是神说：现在是你建自己的房屋的时候吗？你让我的殿仍然荒凉，而你却建造自己房屋吗？这岂是为自己的时刻吗？要么就用你的时间建造神的家，要么就用你的时间建造你的家；你建造哪一个家呢？

当主耶稣在地上的时候，他对肉身的兄弟说：「我的时候还没有到，你们的时候常是方便的」（约翰福音 7 章 6 节）。当主耶稣在地上时，时间对他来说是一个非常重要的因素。他总是等候父的时刻，当父的时刻来到，他就作那工作。他从来没有为自己而运用时间，总是用神赐给他时间，卅三年多的岁月，完全照神的时刻表行事。但是主对肉身的弟兄说：你们的时间是方便的。换言之，在所赐给他们的时问中，他们不但没有寻求遵行神的旨意，反而将时间掌握在自己手中，为自己的目的来运用它。因此，它总是方便的；他们可以照着自己喜悦的去各处，在自己喜欢的时候去。他们可以照着自己所喜欢，在任何时间做任何事情，因为乃是他们自己的时间。

神将时间赐给犹太余民来建造神的殿，但是他们说：不！现在还

不是时候来建造神的殿。他们将时间掌握在自己手中，现在是为我们自己建造房屋的时候；他们的时间总是方便的。

当你要为神运用时间的时候，仇敌会用各种方法使你灰心，使事情变得非常困难，好让你认为还不是时候；但是你若想运用时间来建造自己的兴趣、建造自己的房屋、建造自己的国度，你会发现总是方便的，因为仇敌总会排除一切敌对，使你总是方便的。

我们岂不也发现同样的事吗？时间是每个人所争取的。神要争取他已经赐给我们的时间；但是仇敌也为同样的时间争取。

当神将这信息告诉法老说，让我的百姓去，好事奉我，法老说：好！我要让以色列人作苦工到一个程度，好使他们所有的时间和精力都被占用，以致不再想到要离开去事奉神。

今天，仇敌岂不是向我们作同样的事吗？我们不仅是一般世人，也不仅是神的子民而已；我们乃是已归回神的子民，要建造神的家。而仇敌使尽一切可能来强夺我们的时间，要用这样或那样的事情，以及我们的兴趣来占有我们，以致我们没有时间建造神的家。当祷告的时刻来到时，百姓在哪里呢？当我们要在神的话语里交通时，神的百姓在哪里呢？若我们一个礼拜花两个小时，就认为自己是最好的基督徒；但是我们是否在建造神的家呢？不是！建造神的家应该是我们的职业，应该在一切事上居首位，有优先权。

哦，弟兄姊妹，我们是否已经放弃建造神的家，而说现在还不是时候呢？主说：现在岂不是你建造自己房屋的时候吗？是的，你需要一栋房屋居住；但是你不需要一栋有地板的房屋。若不是被建造神的

家所占有，建造自己房屋的事情就会占有你。所以今日神在百姓中间争执的焦点乃是时间。

（二）省察你们的道路

神说：「你们要省察自己的行为」（原文作“道路”）。第一个省察出现在哈该书第一章省察你们的道路，察看你们所作的。

「你们撒的种多，收的却少；你们吃，却不得饱；喝，却不得足；穿衣服，却不得暖；得工钱的，将工钱装在破漏的囊中」（哈该书1章6节）。换言之，没有一件事是完全的，没有一件事是满足的。为什么会这样呢？停下来想一想，在十五、十六年间，神的殿仍然荒凉，而你们却在建造自己的房屋。你们所付出的劳力很多，而所得到的满足却很少。

弟兄姊妹们，你是否满足呢？你是否在灵里仍然饥渴呢？你有没有想到，付出的劳力多，而所获得的回报却微乎其微？你是否觉得自己像是在赚取工钱，却将工钱装在破漏的囊中？你是否认为有什么事是令人满足的，或者有什么事是被成全的？属灵上，我们是否又饥又渴，在属灵贫穷中呢？为什么会这样？主说，这是因为我们在受管教；当你离开了我的道路，就在我的管教之下。我赐下少许，当你收到家中，我就将其吹去。我们正处在主的管教之下，因此要省察，要思想自己的行为和道路。

（二）省察你的材料

第三个省察出现在哈该书第一章第七节，是向前看的省察。第一个省察是向后看，察看所已经作过的事；第二个省察是向前看：

「你们要上山取木料，建造这殿，我就因此喜乐，且得荣耀」（哈该书1章7节）。

若要建造神的家，你必须上山，意味着属灵的高处。我们不可能在平地上为建造神的家预备材料；若我们与世界调和，就无法为建造神的家收集属灵材料。我们必须被分别，上到属天的境界，在那里与神交通，方能为建造神的家得着各样属灵材料。果真如此，主就说：我因此喜乐，且得荣耀。

我们是讨谁的喜悦呢？我们是为谁得荣耀呢？我们是为自己而活，还是为神而活？建造神的家乃是荣耀神。这事使神喜乐，因为乃是神所要的。他要住在自己的子民中，将自己的名安放其上，并要将他的平安赐给他们。

这乃是先知哈该带给犹大余民的两项省察。感谢神！「所罗巴伯、约书亚和百姓都敬畏神，他们都被激动」，于是神的话语第二次临到哈该——神的使者，而所给百姓的信息乃是：「我与你们同在」。

没有一个应许比「我与你们同在」更宝贵。若神与我们同在，谁能抵挡我们呢？若神与我们同在，我们就能动工建造神的家，纵有许多反对，祂必成就。神应许他的儿女——这一班余民说：我要与你们同在！神激动所罗巴伯、约书亚和所有余民的心，因此他们就在大利乌王第二年六月二十四日开始建造神殿的工程。建殿的工作恢复了。感谢神！他们听从了神的话语。

我深信，神今天仍在时间上向我们挑战。我们常说没有时间，是的，我们非常忙碌；但是我们必须为主腾出时间，主应居首位。我们

在此是为着建造神的家，神为这唯一目的赐给我们时间，若我们不为此而运用，就是浪费了神所量给我们的时间。哈该是一位老人，他的时间很快就要结束，因此他心里负担沉重，为神的家应被建成而焦急。

第二篇信息

每篇信息都以「耶和华」起首。第二篇信息临到于七月二十一日，也就是在根基开工不到一个月后，神再次差遣哈该到他们中间说：

「你们看见上面吗？你们作工将近一个月了，那么你们看见了什么？在你们中间存留的，有谁见过这殿从前的荣耀呢？现在你们看着如何？岂不在眼中看如无有吗？」

哈该就是见过所罗门殿荣耀的人，所以他说：今天你们看着如何呢？当然，他们才刚开始；但即使是开始，也可以看出完成时在任何方面都不能与所罗门王的殿相比。他们的资源有限，作工人员稀少，而且不是在平安的环境中。即便完成，也无法与所罗门王的殿相比。因此，一些人心生沮丧，失望和灰心侵袭百姓的心。

哈该受神差遣告诉他们，要刚强：「当我领你们出埃及之时与你们所立的约仍坚立，我并没有改变，我的灵仍与你们同在，你们不要惧怕。」换言之，神加力量给他们，神说：我与你们同在，我的约与你们同在，我的灵与你们同在，不要惧怕，要刚强继续下去。因为有一天，我要震动天地、海河旱地和其中一切，万国所羡慕的必来到，我就使这殿满了荣耀——这是万军之耶和华说的。

神有许多房屋：有人有冬天的房屋，有人有夏季的房屋，但神只有一座房屋——所罗门的殿，它被毁坏了，祂要借余民重建。外在看

是另一个殿，但神说：你们建造第二个殿？不！我只有一个家，这小小的殿乃是我所要得着家的一部分。虽然非常小，却是我的。我将得着那一部分，并继续在其上工作，直到万国所羡慕的那日到来。这是指向弥赛亚——基督将要来临。他要建造这家，这教会阴间的门不能胜过她。那乃是荣耀的教会，没有斑点或皱纹，是圣洁无瑕，献给基督，作为他的新妇。这就是神的家。

若我们看见这个异象，就不会灰心。即便我们周遭看似微小、无有，我们手上作的一件小事，都是神家的一部分，存留并与整体工作相连，成为整体的一部分。这殿将来的荣耀必大过先前，所罗门殿的荣耀不能与荣耀的教会相比。这教会是圣洁无瑕的，要献给基督，成为他的新妇。若我们看到这个异象，并听见主说：「现在这里的，是整体的一部分，是我正在建造的，我要将我的平安赐给你们！」那岂不足够吗？

第三篇信息

三个月过去了。在第二年九月二十四日，神的话语藉比喻的方式临到哈该，向祭司提出问题说：

「若有人用衣襟兜圣肉，这衣襟挨着饼、或汤、或酒、或油、或别的食物，这物便算为圣吗？」换言之，当圣肉接触到衣物时，是否就使那物变为圣洁呢？祭司回答：不！圣洁不是这样散布开的。

又问：「若有人因摸死尸染了污秽，然后挨着这些物的哪一样，这物算不算污秽？」祭司回答：是的！不洁净是有污染力的。

在动手建造圣殿三个月之后，他们的经济状况并没有改变。他们

仍然在受管教中，因为他们撒的种多，收回来却非常少；他们付出许多精力，但所得却极少。当他们听从神的话语，开始重建神的殿时，他们以为一切都会改变，神的祝福将要临到；然而三个月过去了，他们仍在管教之下。

「在那一切日子，有人来到骨堆，想得二十斗，只得十斗；有人来到酒池，想得五十桶，只得二十桶」（哈该书2章16节）。他们仍然在管教之下，无法明白为什么祝福还未临到。虽然他们顺服神并开始建造神的殿，但先知指出，乃是因为他们所撒的种仍不洁净，一切事物因此不洁净。

从九月二十四日起，神呼召他们要省察、追想：在未立根基之前，他们在管教之下，现今仍在管教之下，只因所撒的种不洁净。从今天开始，祝福将要到来，神要祝福他们。在这里我们看到三个「追想」——「追想」、「追想」、「追想」。神说：你们要思想，祝福将要到来。这对百姓来说，是何等样的祝福！

弟兄姊妹们，有时我们觉得自己在行神的旨意，却为何祝福不临呢？这是需要时间的，但神的应许永远真实不虚。

第四篇信息

在同一天，另一个信息临到哈该，是一篇奇妙的信息。神的话说：

「你要告诉犹大省长所罗巴伯说：我心震动天地，我必倾覆列国的宝座，除灭列邦的势力，并倾覆战车和坐在其上的。马必跌倒，骑马的败落，各人被弟兄的刀所杀。万军之耶和华说：我仆人撒拉铁的儿子所罗巴伯啊，到那日，我必以你为印，因我拣选了你」（哈该书

2章 21~23 节）。

在这里，我们看到所罗巴伯是基督的预表，正如所罗巴伯被神使用建造所谓的“第二殿”，基督乃是要建造神的家的那一位。神要震动天地，凡能被震动的都将被震落，好使基督成为一切并在一切之内。他乃是神的义，要用自己的印印万物。在那一天，万膝都要跪拜，万口都要承认耶稣是主，在天上、地上，并地底下一切的事物都要伏在他的脚下。我们正等待那一天，等待基督的再来，这就是哈该书所指向的终极异象。

祷告：

亲爱的主啊！我们深信，今天你仍有话语赐给我们。主啊！我们在你面前敞开，一无所隐藏。哦！愿你的光照在我们身上，对每一个人说话，将我们从建造自己房屋的捆绑中拯救出来，使我们的心转向你，能够一同来建造你的家。我们所有的愿望乃是为了你的家得以建立，使你有一个居所，在你的子民中间有安息之处。

不容许我们安息，直到你在你的子民中间进入自己的安息。主啊！我们感谢赞美你！虽然我们所看见的是微小的，几乎算是无有，但你安慰我们，因为这乃在你的家中。主啊！我们实在等候那一天，你的家要被完成，你要回来，并宣告它属于你自己。主啊！我们将这家归给你，奉我们主耶稣基督的名，阿们！